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IÉäjÉ¡ò±É +Éè®ú {ÉÊ®úÊ¨ÉÊiÉ
(AREA AND PERIMETER) 13

13.0 {ÉÊ®úSÉªÉ

<ºÉ¨Éä +É{É ¤Éäb÷Éä±É JÉäiÉ (ÊSÉjÉ 1) EòÉ IÉäjÉ¡ò±É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉ½þiÉÒ ½èþ* <ºÉ Ê±ÉB =ºÉxÉä +{ÉxÉä JÉäiÉ EòÉä ªÉlÉÉ

Gò¨É ÊjÉ¦ÉÖVÉ, +ÉªÉiÉ ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ, ºÉ¨É SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ +Éè®ú ́ ÉMÉÇ (ÊSÉjÉ 2) ̈ Éå Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ Eò®úiÉÒ ½èþ* ́ É½þ

ºÉÉäSÉiÉÒ ½èþ ÊEò <xÉ ºÉ¦ÉÒ +ÉEòÉ®úÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úEäò ́ É½þ +{ÉxÉä JÉäiÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®ú ±ÉäMÉÒ*

ÊSÉjÉ  1 ÊSÉjÉ  2

<ºÉºÉä {ÉÚ́ ÉÇ ½þ¨ÉxÉä VÉÉxÉÉ ÊEò ́ ÉMÉÇ +Éè®ú +ÉªÉÉiÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É EèòºÉä YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* <ºÉ +vªÉÉªÉ ̈ Éå ½þ¨É

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ +Éè®ú ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ Eäò IÉäjÉ¡ò±É EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä EòÒ Ê´ÉÊvÉ VÉÉxÉåMÉä* +É<B {ÉÚ́ ÉÇ ̈ Éå

ºÉÒJÉä MÉªÉä ́ ÉMÉÇ +Éè®ú +ÉªÉiÉ Eäò IÉäjÉ¡ò±É B´ÉÆ {ÉÊ®úÊ¨ÉÊiÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä EòÒ Ê´ÉÊvÉ EòÉ {ÉÖxÉ: +´É±ÉÉäEòxÉ Eò®äú*

l

aa

a

a

b

1. xÉÒSÉä nùÒ MÉ<Ç iÉÉÊ±ÉEòÉ EòÒ {ÉÚÌiÉ Eò®úÉä*

                 ÊSÉjÉ +ÉEòÉ®ú IÉäjÉ¡ò±É {ÉÊ®úÊ¨ÉÊiÉ

+ÉªÉiÉ l×b = lb _____________

´ÉMÉÇ _____________ 4a
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2. EÖòUô ́ ÉMÉÉæ EòÉ ̈ ÉÉ{É xÉÒSÉä iÉÉÊ±ÉEòÉ ̈ Éå ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* =ºÉ¨Éå Ê®úHò ºlÉÉxÉÉä EòÒ {ÉÚÌiÉ Eò®úÉä*

 ´ÉMÉÇ EòÒ ¦ÉÖVÉÉ          IÉäjÉ¡ò±É           {ÉÊ®ú̈ ÉÊiÉ

15 ºÉä.¨ÉÒ 225 ´ÉMÉÇ ºÉä.¨ÉÒ

88 ºÉä.¨ÉÒ

3. EÖòUô +ÉªÉiÉ Eäò ̈ ÉÉ{É EòÒ iÉÉÊ±ÉEòÉ xÉÒSÉä nùÒ MÉ<Ç ½èþ* =ºÉ¨Éå Ê®úHò ºlÉÉxÉÉä EòÒ {ÉÚiÉÔ Eò®úÉä*

±É¨£ÉÉ< SÉÉèb÷É<Ç  IÉäjÉ¡ò±É  {ÉÊ®úÊ¨ÉiÉÒ

20 ºÉä.¨ÉÒ 14 ºÉä.¨ÉÒ

12 ºÉä.¨ÉÒ 60 ºÉä.¨ÉÒ

15 ºÉä.¨ÉÒ 150 ºÉä.¨ÉÒ

13.1 ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É (Area of a parallelogram)
ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É ÊSÉjÉ 1 Eäò +ÉEòÉ®ú EòÉä näùÊJÉB* ªÉ½þ BEò
ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ ½èþ* +É<B ºÉÒJÉä <ºÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É EèòºÉä YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ*
ÊGòªÉÉ 1
• BEò EòÉMÉVÉ {É®ú BEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ =iÉÉÊ®úB*

• =ºÉä ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉÉEòÉ®ú ̈ Éä EòÉÊ]õB*

• ÊSÉjÉ 2 ̈ Éå nù¶ÉÉÇBxÉÖ¶ÉÉ®ú u§ãtÏ ®äúJÉÉ EòÉä EòÉÊ]õB* BEò ÊjÉ¦ÉÖVÉÉEòÉ®ú EòÉMÉVÉ
EòÉ ]ÖõEòb÷É +±ÉMÉ ½þÉäMÉÉ*

• =ºÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉÉEòÉ®ú ]ÖõEòbä÷ EòÉä ÊSÉjÉ 3 ̈ Éå nù¶ÉÉÇBxÉÖ¶ÉÉ®ú +ÉEÞòÊiÉ Eäò nÚùºÉ®úÒ +Éä®ú
±ÉMÉÉ<B nùÉäxÉÉä ]ÖõEòbä÷ Ê¨É±ÉxÉä {É®ú +ÉªÉÉiÉ EòÉ ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ ½þÉäMÉÉ*

CªÉÉ iÉÖ̈ É Eò½þ ºÉEòiÉä ½þÉä ÊEò ÊSÉjÉ 2 EòÉ ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É ÊSÉjÉ
3 Eäò +ÉªÉÉiÉ Eäò IÉäjÉ¡ò±É Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ? +É{É {ÉÉ+ÉäMÉä ÊEò ªÉ½þ ºÉiªÉ ½èþ*
={ÉªÉÖÇHò ÊGòªÉÉ ̈ Éå +É{ÉxÉä näùJÉÉ ÊEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É +ÉªÉiÉ Eäò IÉäjÉ¡ò±É Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ*

½þ̈ É VÉÉxÉiÉä ½èþ ÊEò +ÉªÉiÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É - ±É¨£ÉÉ<Ç X SÉÉèb÷É<Ç +Éè®ú ªÉ½þ ¦ÉÒ VÉÉxÉiÉä ½éþ ÊEò +ÉªÉiÉ EòÒ
±É¨£ÉÉ<Ç ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ Eäò +ÉvÉÉ®ú £É®úÉ£É®ú ½èþ +Éè®ú +ÉªÉiÉ EòÒ SÉÉèb÷É<Ç ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÒ >ÄðSÉÉ<Ç Eäò

ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ*

Figure 1

Figure 2
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<ºÉÊ±ÉB ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É - +ÉªÉiÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É
   = ±É¨£ÉÉ<Ç  × SÉÉèb÷É<Ç

    = +ÉvÉÉ®ú  × >ÄðSÉÉ<Ç (

(±É¨£ÉÉ<Ç = +ÉvÉÉ®ú, SÉÉèb÷É<Ç = >ÄðSÉÉ<Ç)
VÉèºÉä ÊEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É - +ÉvÉÉ®ú  (b) X +ÉºÉzÉ
 (h) ¦ÉÖVÉÉ EòÒ >ÄðSÉÉ<Ç  A = bh

=nùÉ½þ®úhÉ  1 : |ÉiªÉäEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä*

(i) ½þ±É :
ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ +ÉvÉÉ®ú (b)  = 4 <EòÉ<Ç
ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÒ >ÄðSÉÉ< (h)  = 3 <EòÉ<Ç
ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É (A) = bh

<ºÉÊ±ÉB, A =4 × 3 = 12 ´ÉMÉÇ. <EòÉ<Ç
ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É - 12 ́ ÉMÉÇ <EòÉ<Ç

(ii) ½þ±É  :

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ +ÉvÉÉ® (b) = 6 ̈ ÉÒ

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÒ >ÄðSÉÉ<  (h) = 13 ̈ ÉÒ

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É (A) = bh

 <ºÉÊ±ÉB , A = 6×13 = 78 ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ ABCD EòÉ IÉäjÉ¡ò±É  78 ́ É.¨ÉÒ
“ÁzTÁ @

base (b)

height (h)

length (base)

breadth
(height)

A

CD

B

3

4
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8 cm

6 cm

A B

CD

3 cm

E 8 cm

4 cm
6 cm

A B

CD

F

A B

CD

F

E

10 cmE

F

A B

CD

4 cm

   |ÉªÉÉºÉ Eò®úÉäò
ÊSÉjÉ 1 Eäò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÒ ¦ÉÖVÉÉBÄ 8 ºÉä.¨ÉÒ +Éè®ú 6 ºÉä.¨ÉÒ ½èþ* =ºÉ ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú
SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ +ÉvÉÉ®ú CªÉÉ “ÁzTÁ? >ÄðSÉÉ<Ç CªÉÉ “ÁzTÁþ? =ºÉEòÉ IÉäjÉ¡ò±É CªÉÉ “ÁzTÁþ? ÊSÉjÉ
2 ̈ Éå ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ +ÉvÉÉ®ú CªÉÉ “ÁzTÁþ? =ºÉEòÒ >ÄðSÉÉ<Ç CªÉÉ “ÁzTÁy? =ºÉEòÉ

IÉäjÉ¡ò±É CªÉÉ “ÁzTÁ þ? CªÉÉ ÊSÉjÉ 1 +Éè®ú ÊSÉjÉ 2 Eäò IÉäjÉ¡ò±É ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ?

                                         ÊSÉjÉ 1              ÊSÉjÉ  2

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÒ ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ ¦ÉÖVÉÉ EòÉä ½þ̈ É
+ÉvÉÉ®ú ±Éä ºÉEòiÉä ½èþ* ÊSÉjÉ 1 ̈ Éå DE ¦ÉÖVÉÉ AB {É®ú
±É¨£É ½èþ* <ºÉÊ±ÉB AB =ºÉ ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ
+ÉvÉÉ®ú +Éè®ú DE  =ºÉEòÒ >ÄðSÉÉ<Ç ½èþ* ÊSÉjÉ 2 ̈ Éå BF
¦ÉÖVÉÉ AD  {É®ú ±É¨£É ½èþ* VÉèºÉä AD =ºÉEòÉ +ÉvÉÉ®ú ½èþ
+Éè®ú BF =ºÉEòÒ >ÄðSÉÉ<Ç ½èþ*

|ÉªÉixÉ Eò®úÉä

1. ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ ABCD¨Éå AB = 10 ºÉä.¨ÉÒ

EÁ{∫ DE = 4 ºÉä.¨ÉÒ

YÉÉiÉ Eò®úÉä  (i) ABCD EòÉ IÉäjÉ¡ò±É*
(ii) ªÉÊn BF, ºÉä.¨ÉÒ ½þÉä iÉÉ AD = 6 ºÉä.¨ÉÒ
±É¨£ÉÉ<Ç YÉÉiÉ Eò®úÉä

2. xÉÒSÉä ÊnùBMÉB ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ MÉ½þxÉ +vªÉªÉxÉ Eò®úÉä*

(i) (ii) (iii) (iv)

(v) (vi) (vii)
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(i) |ÉiªÉäEò ́ ÉMÉÉæ EòÉä ÊMÉxÉiÉä ½ÖþB ½þ®ú ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä* ½þ®ú ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ
¨Éå nùÉä +{ÉÚhÉÇ ´ÉMÉÉæ EòÉä ÊMÉxÉ Eò®ú BEò {ÉÚhÉÇ ´ÉMÉÇ ¨ÉÉxÉÉä*

xÉÒSÉä nùÒ MÉ<Ç iÉÉÊ±ÉEòÉ EòÉä Gò¨É £Érù {ÉÚhÉÇ Eò®úÉä :-

       ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú   +ÉvÉÉ®   >ÄðSÉÉ<Ç               IÉäjÉ¡ò±É                    ´ÉMÉÉæ EòÒ ÊMÉxÉiÉÒ Ãz IÉäjÉ¡ò±É
    SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ {ÉÚhÉÇ ́ ÉMÉÇ +{ÉÚhÉÇ ́ ÉMÉÇ EÖò±É

EòÒ ºÉÆJªÉÉ EòÒ ºÉÆJªÉÉ {ÉÚhÉÇ ́ ÉMÉÇ
×

(i) 5 <EòÉ<Ç 3 <EòÉ<Ç 5 × 3 = 15 ´ÉMÉÇ EòÉ<Ç 12 6 × 15

(ii)

(iii)

(iv)

(v)

(vi)

(vii)

(ii) ºÉ¨ÉÉxÉ +ÉvÉÉ®ú +Éè®ú ºÉ¨ÉÉxÉ >ðSÉÉ<Ç ́ ÉÉ±Éä ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ £ÉxÉÉxÉä {É®ú CªÉÉ =xÉEòÉ IÉäjÉ¡ò±É ºÉ¨ÉÉxÉ
½þÉäMÉÉ*

   |ÉªÉixÉ Eò®úÉä
(i) +ÉªÉiÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò ÃÓfi ̈ Éå +Éè®ú ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ

Eò®úxÉä Eäò ºÉÚjÉ ̈ Éå CªÉÉ ºÉ¨£ÉxvÉ ½èþ*

(ii) +ÉªÉiÉ BEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ ½èþ* {É®ú ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ BEò +ÉªÉiÉ xÉ½þÒ ½èþ,

1. |ÉiªÉäEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä?

4 cm

6 
cm

(i)                                                                            (ii)

(iv)(iii)

7 cm

4 
cm

5 cm

3 
cm

7.6 cm

5.
1 

cm

E•ÆÁÃ - 2

1
2
1
2
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2. PQRS BEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ ½èþ* P Ãz
GÃN˛y HÂYÁF| SR oN˛ PM “{ EÁ{∫ P Ãz
GÃN˛y HÂYÁF| QR oN˛ PN “ÁzTy@ Æut SR
= 12 Ãz.™y. EÁ{∫ PM = 7.6 Ãz.™y. “Áz oÁz

(i) ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ PQRS EòÉ IÉäjÉ¡ò±É
YÉÉiÉ Eò®úÉä*

(ii) ªÉÊn  QR = 8 Ãz.™y. “ÁzoÁz PN rÁo
N˛∫Áz @

3. ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ ABCD EòÒ ¦ÉÖVÉÉBÄ DF +Éè®ú BE ½èþ iÉlÉÉ  =ºÉEòÒ >ÄðSÉÉ<Ç AB +Éè®ú AD ½èþ*
=ºÉEòÉ IÉäjÉ¡ò±É 1470 ́ ÉMÉÇ ºÉä.¨ÉÒ ½èþ* ªÉÊnù  AB=35  ºÉä.¨ÉÒ +Éè®ú AD=49  ºÉä.¨ÉÒ ½þÉä iÉÉä BE +Éè®ú
DF EòÒ ¬©§ÁF| YÉÉiÉ Eò®úÉä*

4. BEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÒ >ÄðSÉÉ<Ç =ºÉEäò +ÉvÉÉ®ú EòÉ BEò ÊiÉ½þÉ<Ç ½èþ* ªÉÊnù =ºÉEòÉ IÉäjÉ¡ò±É

192 ́ ÉMÉÇ ºÉä.¨ÉÒ EòÉä =ºÉEòÉ +ÉvÉÉ®ú +Éè®ú >ÄðSÉÉ<Ç YÉÉiÉ Eò®úÉä*

5. BEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ Eäò +ÉvÉÉ®ú +Éè®ú >ÄðSÉÉ<Ç EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ  5:2. ½èþ* =ºÉEòÉ IÉäjÉ¡ò±É 360´ÉMÉÇ ̈ ÉÒ
½þÉä iÉÉä +ÉvÉÉ®ú +Éè®ú >ÄðSÉÉ<Ç YÉÉiÉ Eò®úÉä*

6. BEò ́ ÉMÉÇ +Éè®ú ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ* ªÉÊnù ́ ÉMÉÇ EòÒ ¦ÉÖVÉÉ  40 Ãz.™y. Ã™ÁåÁãfi
YoÏßÏ|\ N˛y HÂYÁF| 20 Ãz.™y. “Áz oÁz Ã™ÁåÁão∫ YoÏßÏ|\ N˛Á EÁáÁ∫ rÁo N˛yu\L @

13.2 ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É
13.2.1 ufißÏ\ EÁÆÁo N˛Á ßÁT “ÁzoÁ “¯

+ÉªÉÉiÉ EòÉ BEò ¦ÉÉMÉ ½èþ ÊjÉ¦ÉÖVÉ BEò +ÉªÉÉiÉ =iÉÉÊ®úB
BEòEòhÉÇ uùÉ®úÉ =ºÉä nùÉä ÊjÉ¦ÉÖVÉÉä ̈ Éå Ê´É¦ÉHò Eò®úÉä*

BEò ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉä nÖùºÉ®äú {É®ú ®úJÉ Eò®ú näùJÉä CªÉÉ =xÉEòÉ
IÉäjÉ¡ò±É ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ? CªÉÉ ½þ̈ É Eò½þ ºÉEòiÉä ½èþ ÊEò

S M

7.
6 

cm

R

N

P Q

12 cm

C

F

D

E

BA 35 cm

49
 c

m

CD

BA
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´Éä ÊjÉ¦ÉÖVÉ BEò nÖùºÉ®äú Eäò +xÉÖ°ü{É ½è* þ½þ̈ É {ÉÉiÉä ½èþ EòÒ  nùÉäxÉÉä ÊjÉ¦ÉÖVÉ BEò nÚùºÉ®äú Eäò +xÉÖ°ü{É ½èþ* <ºÉ EòÉ®úhÉ

+ÉªÉiÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É nùÉäxÉÉä ÊjÉ¦ÉÖVÉÉå Eäò IÉäjÉ¡ò±É Eäò ªÉÉäMÉ Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ “ÁzoÁ ½èþ*

<ºÉÊ±ÉªÉä |ÉiªÉäEò ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É  = 
1
2  × (ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É)

=   
1
2  × (l × b)  =  

1
2  lb

13.2.2 ÊjÉ¦ÉÖVÉ ºÉ¨ÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ N˛Á ¦ÉÉMÉ “ÁzoÁ “{

ÊSÉjÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú BEò ºÉ¨ÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ ±ÉÉä =ºÉä BEò

EòhÉÇ Eäò ºÉÉlÉ EòÉ]äõ ½þ¨É nùÉä ÊjÉ¦ÉÖVÉ {ÉÉiÉä ½èþ* nùÉäxÉÉä ÊjÉ¦ÉÖVÉ

EòÉ BEò nÚùºÉ®äú {É®ú ®úJÉxÉä CªÉÉ ´Éä ºÉ¨ÉÉxÉ +ÉEòÉ®ú Eäò ½þÉäMÉå

=xÉEòÉ IÉäjÉ¡ò±É ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ?

½þ̈ É {ÉÉiÉä ½èþ ÊEò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É nùÉä ÊjÉ¦ÉÖVÉÉä

Eäò IÉäjÉ¡ò±É Eäò ªÉÉäMÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ*

<ºÉÊ±ÉB |ÉiªÉäEò ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É = 
1
2  × (ºÉ¨ÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É)

ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É  = 
1
2  × (+ÉvÉÉ®ú × >ÄðSÉÉ<Ç)

= 
1
2  × b × h =  

1
2  bh

=nùÉ -2 ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä

½þ±É :
ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ +ÉvÉÉ®ú (b) = 13 ºÉå.¨ÉÒ.

ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÒ >ÄðSÉÉ<Ç  (h) = 6 ºÉå.¨ÉÒ.

ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É (A) =  
1
2  (+ÉvÉÉ®ú × >ÄðSÉÉ<Ç) ªÉÉ  

1
2  bh

<ºÉÊ±ÉB, A =  
1
2  × 13 × 6

   = 13 × 3 = 39 ºÉå.¨ÉÒ.2

<ºÉÊ±ÉB ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É 39 ºÉå.¨ÉÒ.2 ½è

13 cm
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=nùÉ 3 : ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä

½þ±É: ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ +ÉvÉÉ®ú (b)    = 8  ºÉå.¨ÉÒ.

ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÒ >ÄðSÉÉ<Ç  (h)  = 6  ºÉå.¨ÉÒ.

ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É  (A)  =  
1
2  bh

<ºÉÊ±ÉB, A =  
1
2  × 8 × 6 = 24 ºÉå.¨ÉÒ.2

<ºÉÊ±ÉB ΔABC EòÉ IÉäjÉ¡ò±É  = 24 ºÉå.¨ÉÒ.2

vªÉÉxÉ nùÉä EòÒ ºÉ¨ÉEòÉähÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉ nùÉä ¦ÉÖVÉÉBÄ =ºÉEòÒ >ÄðSÉÉ<Ç ¦ÉÒ ½èþ*

|ÉªÉÉºÉ Eò®úÉä

<ºÉ ÊSÉjÉ Eäò ºÉ¦ÉÒ ÊjÉ¦ÉÖVÉ
EòÉ +ÉvÉÉ®ú  AB = 24 ºÉå.¨ÉÒ.
½èþ* CªÉÉ +ÉvÉÉ®ú AB {É®ú
¤ÉxÉÉB MÉB ºÉ¦ÉÒ ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÒ
>ÄðSÉÉ<Ç ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ?
CªÉÉ ºÉ¦ÉÒ ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É
½èþ* =kÉ®ú EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä EòÉ®úhÉ ¤ÉiÉÉ+Éä CªÉÉ ´Éä BEò nÚùºÉ®äú Eäò +xÉÖ°ü{É ½èþ?

1. xÉÒSÉä ÊnùB MÉB ÊjÉ¦ÉÖVÉÉå Eäò qzfi¢˛¬ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

8 cm

6 
cm

CB

A

A 24 cm B

C D E F

5 cm

8 
cm

6 cm

4 
cm

6 cm

4 
cm

5.
4 

cm

7.5 cm

( i ) ( ii ) ( iii )

( iv )
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2. ΔPQR  ̈ Éå,  PQ = 4 ºÉå.¨ÉÒ , PR = 8 ºÉå.¨ÉÒ , RT = 6 ºÉå.¨ÉÒ. ½èþ*iÉÉä (i) ΔPQR EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ

Eò®åú (ii)  QS EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç YÉÉiÉ Eò®úÉä.

3. ΔABC  ̈ Éå A {É®ú ºÉ¨ÉEòÉähÉ ½èþ*  BC {É®úþ AD  ±É¨¤É ½èþ* AB = 5 ºÉå.¨ÉÒ, BC = 13 ºÉå.¨ÉÒ., AC =

12 ºÉå.¨ÉÒ. ΔABC EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä +Éè®ú  AD EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç YÉÉiÉ Eò®úÉä .

4. ΔPQR BEò ºÉ¨ÉÊuù´ÉÉ½þ ÊjÉ¦ÉÖVÉ ½èþ*  ÊVÉºÉ¨Éå PQ = PR = 7.5 ºÉå.¨ÉÒ +Éè®ú QR = 9 ºÉå.¨ÉÒ ½èþ. P ºÉä

QR {É®ú PS >ÄðSÉÉ<Ç  6 ºÉå.¨ÉÒ ½èèþ* . ΔPQR EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä. PQ ºÉä R EòÒ >ÄðSÉÉ<Ç RT YÉÉiÉ

Eò®úÉä.

B C

A

13 cm

12 cm

5 
cm

D

Q

P

R
9 cm

7.5 cm

S

6 cm

T

B

A

C16 cm

DE

8 cm

4 cm

Q R

P

S
T

6 cm

7 cm

4 
cm

8

5. ABCD +ÉªÉiÉ ¨Éå AB = 8 ºÉå.¨ÉÒ, BC = 16 ºÉå.¨ÉÒ +Éè®ú AE=4 ºÉå.¨ÉÒ ½èèþ. ΔBCE EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®ä.
ΔBAE +Éè®ú ΔCDE Eäò IÉäjÉ¡ò±É EòÉ ªÉÉäMÉ Δ BEC  Eäò IÉäjÉ¡ò±É Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ, CªÉÉå?
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6. ®úÉ¨ÉÚ xÉä Eò½þÉ ÊEò ΔPQR EòÉ IÉäjÉ¡ò±É  A =   
1
2  × 7 × 5 ºÉå.¨ÉÒ2

®úÉ¨ÉÚ xÉä Eò½þÉ ÊE ªÉ½ ½è þ-þ A =
1
2  × 8 × 5  ºÉå.¨ÉÒ2. nùÉäxÉÉå ¨Éä ºÉiªÉ EòÉèxÉ ½èþ +Éè®ú CªÉÉä*

7. ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É 220 ́ ÉMÉÇ ºÉå.¨ÉÒ ½èþ* ÊVÉºÉEòÒ >ÄðSÉÉ<Ç 11 ºÉå. ̈ ÉÒ. ½èþ,  iÉÉä =ºÉEòÉ +ÉvÉÉ®ú YÉÉiÉ

Eò®úÉä*

8. ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÒ >ÄðSÉÉ<Ç +ÉvÉÉ®ú EòÒ nÖùMÉxÉÒ ½èþ* ªÉnùÒ =ºÉEòÉ IÉäjÉ¡ò±É 400 ́ ÉMÉÇ ºÉå.¨ÉÒ. ½èþ  iÉÉä +ÉvÉÉ®ú

EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç +Éè®ú >ÄðSÉÉ<Ç YÉÉiÉ Eò®åú*

9. ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É =ºÉ +ÉªÉiÉ Eäò IÉäjÉ¡ò±É Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ * ÊVÉºÉEòÒ  ±É¨¤ÉÉ<Ç +Éè®ú SÉÉèb÷É<Ç

±ÉMÉ¦ÉMÉ 20 ºÉå.¨ÉÒ. +Éè®ú 15 ºÉå.¨ÉÒ. ½èþ* ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ +ÉvÉÉ®ú  30 ºÉå.¨ÉÒ ½þÉä iÉÉä >ÄðSÉÉ<Ç EòÉ YÉÉiÉ

Eò®úÉä*

10. ÊSÉjÉ ̈ Éå ABCD UôÉªÉÆÊEòiÉ ¦ÉÉMÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä*

11. ÊSÉjÉ ̈ Éå ABCD UôÉªÉÆÊEòiÉ ¦ÉÉMÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä*

Q

P

R

7 cm

8 cm
6 c

m

5 cm

A BF

CD

10 cm

20 cm

10 cm

E

8cm

A B

CD

40 cm

40 cm
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12. ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ  PQRS EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®åú* ªÉÊn PR = 24 ºÉå.¨ÉÒ., QU = ST = 8 ºÉå.¨ÉÒ.
.

QP

R

9 cm

S

8 cm U

T

8 cm
24 cm

13. ÊjÉ¦ÉÖVÉ Eäò +ÉvÉÉ®ú +Éè®ú >ÄðSÉÉ<Ç EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ 3:2 ½èþ* ªÉÊnù =ºÉEòÉ IÉäjÉ¡ò±É 108 ́ ÉMÉÇ ºÉå.¨ÉÒ ½èþ
iÉÉä +ÉvÉÉ®ú +Éè®ú >ÄðSÉÉ<Ç YÉÉiÉ Eò®åú*

13.3 ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É

ºÉÆiÉÉä¹É +Éè®ú +ÊJÉ±ÉÉ nùÉäxÉÉä +SUäô Ê¨ÉjÉ ½èþ* nùÉäxÉÉå

xÉä EòÉMÉVÉ Eäò ]ÖõEòbä÷ ºÉä JÉä±ÉxÉÉ |ÉÉ®Æú¦É ÊEòªÉÉ* BEò

ÊnùxÉ ºÉÆiÉÉä¹É xÉä +ÊJÉ±ÉÉ EòÉä Ê¦ÉzÉ-2 EòÉMÉVÉ Eäò

]ÖõEòbä÷ ÊnùB * =xÉ ]ÖõEòb÷Éå ºÉä =ºÉxÉä Ê¦ÉzÉ Ê¦ÉzÉ

ºÉ¨ÉxÉÉxiÉ®ú SÉVÉÖ¦ÉÖÇVÉÉEòÉ®ú +ÉEÞòÊiÉªÉÉÄ ¤ÉxÉÉ<Ç  ´Éä

<ºÉ |ÉEòÉ®ú ½èþ*

ºÉÆiÉÉä¹É xÉä +ÊJÉ±ÉÉ ºÉä {ÉÚUôÉ ÊEòºÉ ºÉ¨ÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ  EòÒ ¦ÉÖVÉÉBÄ ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ* +ÊJÉ±ÉÉ xÉä =kÉ®ú

ÊnùªÉþÉ +ÎxiÉ¨É nùÉä EòÒ ¦ÉÖVÉÉBÄ ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ* ºÉÆiÉÉä¹É xÉä Eò½þÉ ªÉÊnù ºÉ¨ÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÒ ºÉ¦ÉÒ ¦ÉÖVÉÉBÄ

ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ iÉÉä ́ É½ ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ* +É<B ºÉÒJÉä ÊEò ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É ÊEòºÉ |ÉEòÉ®ú

YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É ¦ÉÒ ºÉ¨ÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÒ iÉ®ú½þ =ºÉä nùÉä ºÉ´ÉÇ ºÉ¨ÉÉxÉ ÊjÉ¦ÉÖVÉÉå ̈ Éä Ê´É¦ÉHò

Eò®úEäò YÉÉiÉ Eò®åúMÉä*
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ABCD BEò ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ ½èþ*
ABCD ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É = (ΔACD EòÉ IÉäjÉ¡ò±É) + (ΔACB EòÉ IÉäjÉ¡ò±É)

= 
1 1AC OD AC OB
2 2

⎛ ⎞ ⎛ ⎞× × + × ×⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

   EòhÉÇ BEò nÚùºÉ®äú EòÒ ±É¨¤É ºÉ¨ÉÊuù¦ÉÉÊVÉiÉ  Eò®úiÉä ½èþ*

= 
1 AC (OD OB)
2

× + = 
1 AC BD
2

×

= 1 2
1 d d
2

×  (AC = d1 +Éè®ú BD = d2)

nÚùºÉ®äú ¶É¤nùÉå ¨Éä Eò½þ ºÉEòiÉä ½èþ EòÒ ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÚÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É =ºÉEäò EòhÉÉæ Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É Eäò +ÉvÉä Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ*

   A = 
1
2  d1d2

=nùÉ 4 : ABCD ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉxÉ Eò®úÉä*

½þ±É :       EòhÉÇ EòÉä ±É¨¤ÉÉ<Ç (d1) = 7.5 ºÉå.¨ÉÒ

      nÚùºÉ®äú EòhÉÇ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç (d2) = 5.6 ºÉå.¨ÉÒ

      ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É (A) =   
1
2  d1 d2

                      <ºÉÊ±ÉB, A =   
1
2  × 7.5 × 5.6 = 21 ´ÉMÉÇ ºÉå.¨ÉÒ

<ºÉÊ±ÉB, ABCD ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É = 21 ́ ÉMÉÇ ºÉå.¨ÉÒ

d1

d2O

A

B

C

D

3 cm

3 cm

3 
cm

3 cm

5.6 cm 7.5 
cm

A B

D C

=nùÉ 5: ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É 60 ́ ÉMÉÇ ºÉå.¨ÉÒ ½èþ* ªÉÊnù BEò EòhÉÇ 8 ºÉå.¨ÉÒ ½èþ iÉÉä nÚùºÉ®úÉ EòhÉÇ YÉÉiÉ Eò®úÉå*

½þ±É  : EòhÉÇ EòÉä ±É¨¤ÉÉ<Ç (d1) = 8 ºÉå.¨ÉÒ

nÚùºÉ®äú EòhÉÇ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç = d2

ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É =   
1
2  × d1 × d2

<ºÉÊ±ÉB,                         60 =   
1
2  × 8 × d2

                                          d2 = 15 ºÉå.¨ÉÒ
<ºÉÊ±ÉB, nÚùºÉ®äú EòhÉÇ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç15 ºÉå.¨ÉÒ
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1.xÉÒSÉä ÊnùB MÉªÉä ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ  Eò®úÉä?

2.  Ê®úHò ºlÉÉxÉÉä EòÉ ̈ ÉÚ±ªÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä-

EòhÉÇ -1 (d1) EòhÉÇ -2 (d2) ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É

12 ºÉå.¨ÉÒ 16 ºÉå.¨ÉÒ

27 ºÉå.¨ÉÒ 2025 ́ ÉMÉÇ ̈ ÉÒ. ̈ ÉÒ

24 ̈ ÉÒ 57.6 ¨ÉÒ

2 cm
5 cm

5 cm 2 cm
3 cm

4 
cm5 c

m 5 cm

5 cm 5 c
m

3 cm

4 
cm

3. ªÉÊnù ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉä.¡ò 216 ´ÉMÉÇ ºÉå.¨ÉÒ +Éè®ú EòhÉÇ EòÒ ±ÉÆ 24 ºÉå.¨ÉÒ ½þÉä iÉÉä nÚùºÉ®äú EòhÉÇ  EòÒ

±É¨¤ÉÉ<Ç YÉÉiÉ Eò®úÉä*

4. BEò ̈ ÉEòÉxÉ EòÉ ¡ò¶ÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä Eäò Ê±ÉB 3000  ºÉ¨É SÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉEòÉ®ú ]õÉ<±ºÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ÊEòB MÉªÉÉ ªÉÊnù

|ÉiªÉäEò ]õÉ<Ç±ºÉ Eäò EòhÉÇ  45 ºÉå.¨ÉÒ +Éè®ú 30 ºÉå.¨ÉÒ |ÉÊiÉ ́ ÉMÉÇ ̈ ÉÒ ÊEò nù®ú ºÉä ¡ò¶ÉÇ {É®ú {ÉÉÊ±É¶É Eò®úxÉä

EòÉ EÖò±É JÉSÉÇ YÉÉiÉ Eò®úÉä, ªÉÊnù ` 2.50 |ÉÊiÉ ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ]õ® ½þÉäú

13.4 ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®ú¨ÉÒÊiÉ (Circumference of a circle)

xÉÉÊVÉªÉÉ BEò ºÉÉ<ÊEò±É Eäò {ÉÊ½þB ºÉä JÉä±É ®ú½þÒ ½èþ, ́ É½þ nùÉèb÷iÉÒ ½ÖþB Uôb÷Ò EòÒ -

(<.B¨É) ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä {ÉÉÊ½þB EòÉä PÉÖ̈ ÉÉ ®ú½þÒ ½èþ {ÉÉÊ½þªÉÉ BEò ¤ÉÉ®ú PÉÚ̈ ÉxÉä ̈ Éå ÊEòiÉxÉÒ

nÚù®úÒ iÉªÉ Eò®úiÉÉ ½èþ? {ÉÊ½þªÉÉ BEò ¤ÉÉ®ú PÉÚ̈ ÉxÉä ̈ Éå ÊVÉiÉxÉÒ nÚù®úÒ iÉªÉ Eò®úiÉÉ ½èþ =ºÉ

{ÉÊ½þB EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç ¦ÉÒ =iÉxÉÒ ½þÒ ½èþ* =ºÉ {É½þÒB EòÒ MÉÉä±ÉÉEòÉ®ú ±É¨¤ÉÉ<Ç ½þÒ =ºÉ

{ÉÊ½þB EòÒ {ÉÊ®úÊ¨ÉiÉÒ ½þÉäMÉÒ* {ÉÊ½þB uùÉ®úÉ iÉªÉ EòÒ MÉ<Ç uùÉ®úÉ iÉªÉ EòÒ MÉªÉÒ nÚù®úÒ

=ºÉEäò PÉÚ¨ÉxÉä EòÒ ºÉÆJªÉÉ ¨Éå {É®úº{É®ú CªÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ½èþ*

{ÉÊ½þB uùÉ®úÉ iÉªÉ EòÒ MÉ<Ç nÚù®úÒ = {ÉÊ½þB EòÒ PÉÚ̈ ÉxÉä EòÒ

ºÉÆJªÉÉ × {ÉÊ½þB EòÒ MÉÉä±ÉÉEòÉ®ú ±É¨¤ÉÉ<Ç

E•ÆÁÃ - 4
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ÊGòªÉÉ  - 2

VÉªÉÉ xÉä BEò +]Âõ]äõ EòÉä MÉÉä±ÉÉEòÉ®ú EòÉ]õÉ =ºÉä ºÉVÉÉxÉä (<Æ.B¨É) Eäò Ê±ÉB ´É½þ MÉÉä±Éä

Eäò SÉÉ®úÉä +Éä®ú ±ÉäºÉ ÊSÉ{ÉEòÉxÉÉ SÉÉ½þiÉÒ ½èþ, <ºÉ ®úÒÊiÉ  ºÉä =ºÉ +]Âõ]äõ EòÒ {ÉÊ®úÊ¨ÉÊiÉ

ÊVÉiÉxÉÒ ±É¨¤Éä ±ÉäºÉ EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½þÉäMÉÒ CªÉÉ ´É½þ {É]õ®úÒ EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä =ºÉ

+]Âõ]äõ EòÒ {É®úÒÊ¨ÉÊiÉ ̈ ÉÉ{É ºÉEäòMÉÒ*

+É<B näùJÉiÉä ½èþ VÉªÉÉ CªÉÉ-CªÉÉ Eò®úiÉÒ ½èþ*

VÉªÉÉ xÉä ]äõ¤É±É {É®ú BEò ®äúJÉÉ JÉÒSÉÓ =ºÉEäò |ÉÉ®Æú¦É ¨Éä
Ë¤ÉnÖù A ±ÉMÉÉªÉÉ, Ê¡ò®ú =ºÉxÉä +]Âõ]äõ Eäò BEò ÊEòxÉÉ®äú {É®ú
ÊSÉx½þ ±ÉMÉÉªÉÉ* =ºÉ ÊSÉÎx½þiÉ ¦ÉÉMÉ EòÉä ®äúJÉÉ {É®ú MÉÉä±ÉÉEòÉ®ú
+]Âõ]äõ Eäò ÊSÉÎx½þiÉ ¦ÉÉMÉ {É®ú ®úJÉÉ* Ê¡ò®ú ®äúJÉÉ {É®ú A
Ê¤ÉxnÚù ºÉä =ºÉä PÉÖ̈ ÉÉxÉä ±ÉMÉÒ iÉ¤É iÉEò PÉÖ̈ ÉÉiÉÒ ®ú½þÒ  VÉ¤É iÉEò ́ É½þ PÉÚ̈ É Eò®ú {ÉÖxÉ:ÊSÉx½þÒiÉ ¦ÉÉMÉ iÉEò +É MÉªÉÉ*
ÊVÉºÉ ºlÉÉxÉ {É®ú ́ É½þ ÊSÉx½þÒiÉ ¦ÉÉMÉ +ÉªÉÉ =ºÉä Ê¤ÉxnÚù B ±ÉMÉÉªÉÉ  +¤É AB EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç =ºÉ MÉÉä±ÉÉEòÉ®ú +]Âõ]äõ
EòÒ {ÉÊ®ú¨ÉÒÊiÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÒ  =ºÉä AB EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç ÊVÉiÉxÉÒ ±É¨¤Éä ±ÉäºÉ EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½þÉäMÉÒ*

|ÉªÉÉäMÉ Eò®úÉä-

BEò ¤ÉÉäiÉ±É EòÉ føCEòxÉ ±ÉÉä BEò SÉÚb÷Ò +xªÉ EòÉä<Ç MÉÉä±ÉÉEòÉ®ú ́ ÉºiÉÖ ±ÉÉä <ºÉ Ê´ÉÊvÉ ºÉä =ºÉEòÒ
{ÉÊ®úÊ¨ÉiÉÒ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

>ð{É®ú ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç Ê´ÉÊvÉ ºÉä |ÉiªÉäEò MÉÉä±ÉÉEòÉ®ú ́ ÉºiÉÖ EòÒ {ÉÊ®úÊ¨ÉÊiÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ +ÉºÉÉxÉ xÉ½þÒ ½èþ <ºÉÊ±ÉB ½þ̈ É
<ºÉEòÒ Ê´ÉÊvÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®äúMÉä +É<B näùJÉå EòÒ ́ ÉÞkÉ Eäò ́ ªÉÉºÉ +Éè®ú {ÉÊ®úÊvÉ ̈ Éå EòÉä<Ç {É®úº{É®ú ºÉ¨¤ÉxvÉ ½èþ* BEò
´ªÉHòÒ xÉä +±ÉMÉ +±ÉMÉ ÊjÉVªÉÉ ƒÁ¬z --- ́ ÉÞkÉÉEòÉ®ú +]Âõ]äõ ±ÉäEò®ú =xÉEòÒ {ÉÊ®úÊvÉ YÉÉiÉ EòÒ =ºÉxÉä =xÉEäò ́ ªÉÉºÉ
+Éè®ú {É®úÒÊvÉ EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ ¦ÉÒ VÉÉxÉÉ*

=ºÉEäò ´nùÉ®úÉ VÉÉÄSÉ EòÒ MÉÉ<Ç iÉÉÊ±ÉEò ÊxÉ¨xÉ ½èþ-

 ´ÉÞkÉ ÊjÉVªÉÉ ´ªÉÉºÉ {É®úÒÊvÉ {É®úÒÊvÉ +Éè®ú ́ ªÉÉºÉ EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ

1. 3.5 ºÉå.¨ÉÒ 7.0 ºÉå.¨ÉÒ 22.0 ºÉå.¨ÉÒ
22 3.14
7

=

2. 7.0 ºÉå.¨ÉÒ 14.0 ºÉå.¨ÉÒ 44.0 ºÉå.¨ÉÒ
44 3.14
14

=

3. 10.5 ºÉå.¨ÉÒ 21.0 ºÉå.¨ÉÒ 66.0 ºÉå.¨ÉÒ

4. 21.0 ºÉå.¨ÉÒ 42.0 ºÉå.¨ÉÒ 132.0 ºÉå.¨ÉÒ

5. 5.0 ºÉå.¨ÉÒ 10.0 ºÉå.¨ÉÒ 32.0 ºÉå.¨ÉÒ

6. 15.0 ºÉå.¨ÉÒ 30.0 ºÉå.¨ÉÒ 94.0 ºÉå.¨ÉÒ

B
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>ð{É®ú nùÒ MÉ<Ç iÉÉÊ±ÉEòÉ ºÉä +É{ÉxÉä CªÉÉ VÉÉxÉÉ* CªÉÉ {ÉÊ®úÊvÉ +Éè®ú ́ ªÉÉºÉ EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ ºÉ¦ÉÒ ́ ÉÞkÉÉå ̈ Éå ±ÉMÉ¦ÉMÉ
ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ* CªÉÉ ½þ¨É Eò½þ ºÉEòiÉä ½èþ EòÒ ́ ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ ½þ¨Éä¶ÉÉ =ºÉEäò ́ ªÉÉºÉ EòÉä ÊiÉMÉÖxÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

´ÉÞkÉ Eäò {ÉÊ®úÊvÉ =ºÉEäò ´ªÉÉºÉ EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ 
22
7  ªÉÉ 3.14. ½þÉäMÉÉ <ºÉ ®úÒÊiÉ ºÉä ªÉ½þ ÎºlÉ®ú ½èþ (π {Éè) ´nùÉ®úÉ

ºÉÚÊSÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

<ºÉÊ±ÉB ,   c
d

π= ªÉ½þÉÄ ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ 'c' ½èþ +Éè®ú ´ÉÞkÉ EòÉ ´ªÉÉºÉ 'd'

VÉèºÉä,        
c
d

π=

         c = π d

VÉèºÉä EòÒ ´ÉÞkÉ EòÉ ´ªÉÉºÉ =ºÉEòÒ ÊjÉVªÉÉ EòÉ nÖùMÉÖxÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ, d = 2r

        c = π × 2 r      ªÉÉ      c = 2 π r

<ºÉ ®úÒÊiÉ ºÉä ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ = πππππd  ªÉÉ 2πππππr

=nùÉ  6 : ́ ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä ÊVÉºÉEòÉ ́ ªÉÉºÉ 10 ºÉå.¨ÉÒ ½èþ (π = 3.14 ±ÉÉä) ½þ±É = ́ ÉÞkÉ EòÉ ́ ªÉÉºÉ

10 ºÉå.¨ÉÒ

´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ

½þ±É : ´ÉÞkÉ EòÉ ´ªÉÉºÉ (d) = 10 ºÉå.¨ÉÒ

´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ   (c) = π d

= 3.14 × 10

                                       c = 31.4 ºÉå.¨ÉÒ

<ºÉ ®úÒÊiÉ ºÉä ́ ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ 31.4 ºÉå.¨ÉÒ

=nùÉ 7 : 14 ºÉå.¨ÉÒ jÉÒVªÉ ´ÉÉ±Éä  ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä. ( 22
7

π = ±ÉÉä)

´ÉÞkÉ EòÒ ÊjÉVªÉÉ (r) = 14 ºÉå.¨ÉÒ

´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ (c) = 2 π r

             <ºÉÊ±ÉB, c = 2 × 
22
7  × 14

c = 88 ºÉå.¨ÉÒ

<ºÉ  ®úÒÊiÉ ºÉä ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ  88  ºÉå.¨ÉÒ ½þÉäMÉÒ
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1. ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ YÉÉiÉ Eò®úÉå ÊVÉºÉEòÒ ÊjÉVªÉÉBÄ nùÒ MÉ<Ç ½èþ*

(i)  35  ºÉå.¨ÉÒ (ii)  4.2 ºÉå.¨ÉÒ (iii)  15.4  ºÉå.¨ÉÒ

2. ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ YÉÉiÉ Eò®úÉå ÊVÉxÉEäò ́ ªÉÉºÉ ½èþ*

(i)  17.5 ºÉå.¨ÉÒ (ii)  5.6  ºÉå.¨ÉÒ (iii)  4.9  ºÉå.¨ÉÒ

3. (i) π = 3.14, ±ÉäEò®ú ́ ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä* ÊVÉxÉEòÒ ÊjÉVªÉÉBÄ ½èþ*

(a) 8 ºÉå.¨ÉÒ (b) 15 ºÉå.¨ÉÒ (c) 20 ºÉå.¨ÉÒ

(ii) 44 ºÉå. ¨ÉÒ {ÉÊ®úÊvÉ ´ÉÉ±Éä ´ÉÞkÉ EòÒ jÉÒVªÉ 
22
7

π =  ±ÉäEò®ú YÉÉiÉ Eò®åú*

4. ªÉÊnù ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ 264 ºÉå. ¨ÉÒ ½þÉä iÉÉä =ºÉEòÉ jÉÒVªÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä* (
22
7

π =  ±Éä)

5. 33 ºÉå.¨ÉÒ {ÉÊ®úÊvÉ ́ ÉÉ±Éä ́ ÉÞkÉ EòÉ ́ ªÉÉºÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

6. 35 ºÉå. ¨ÉÒ ÊjÉVªÉÉ ´ÉÉ±ÉÉ {ÉÊ½þªÉÉ  660 ºÉå.¨ÉÒ nÚù®úÒ  iÉªÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ÊEòiÉxÉÒ ¤ÉÉ®ú PÉÚ̈ ÉäMÉÉ.

(
22
7

π =  ±Éä)

7. nùÉä ´ÉÞkÉÉä Eäò ´ªÉÉºÉ EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ 3 : 4 ½èþ  iÉÉä nùÉäxÉÉä ´ÉÞkÉÉä EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ EòÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

8. BEò ®úÉäb÷ ®úÉä±É®ú  2200 ¨ÉÒ nÚù®úÒ iÉªÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB 200 ¤ÉÉ®ú
PÉÚ̈ ÉiÉÉ ½èþ iÉÉä =ºÉ ®úÉäb÷ ®úÉä±É®ú EòÒ ÊjÉVªÉÉ YÉÉiÉ Eò®úÉå*

9. BEò MÉÉä±ÉÉEòÉ®ú PÉb÷Ò Eäò Ê¨ÉxÉ]õ EòÉ EòÉÄ]õÉ 15 ºÉå.¨ÉÒ nÚù®úÒ iÉªÉ
Eò®úiÉÉ ½èþ ´É½þ Ê¨ÉxÉ]õ EòÉ EòÉÄ]õÉ 1 PÉh]äõ ¨Éå ÊEòiÉxÉÉ nÚù®úÒ iÉªÉ
Eò®äúMÉÉ* (π = 3.14 ±Éä)

10. 25 ºÉå.¨ÉÒ ´ÉÉ±Éä MÉÉä±Éä {É®ú iÉÉ®ú ±É{Éä]õÉ MÉªÉÉ =ºÉä ºÉÒvÉÉ Eò®úxÉä ´ÉMÉÇ ¨Éå
¤Énù±ÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉ ´ÉMÉÇ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç CªÉÉ ½þÉäMÉÒ?

E•ÆÁÃ - 5
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13.5 +ÉªÉiÉÉEòÉ®ú ®úÉºiÉÉ  (Rectangular Pathway)

¤ÉMÉÒSÉä Eäò ¤ÉÉ½þ®ú SÉÉ®úÉä +Éä®ú ®úÉºiÉÉ ½èþ* +É<B ºÉÒJÉä =ºÉ ®úÉºiÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É EèòºÉä YÉÉiÉ Eò®åú* iÉlÉÉ =ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä
¨Éå ±ÉMÉxÉä ´ÉÉ±Éä JÉSÉÇ  YÉÉiÉ Eò®úxÉä ¨Éå =ºÉEòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®åú*

=nùÉ 8 - 60 ̈ ÉÒ. ±É¨¤ÉÉ +Éè®ú 40 ̈ ÉÒ. SÉÉèb÷É +ÉªÉiÉÉEòÉ®ú ºlÉ±É ½èþ* =ºÉEäò SÉÉ®úÉå +Éä®ú ¤ÉÉ½þ®ú 3 ̈ ÉÒ SÉÉèb÷É
®úÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉ ½èþ iÉÉä ®úÉºiÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä*

½þ±É : ̈ ÉÉxÉ ±ÉÉä ABCD ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ ºlÉ±É ½èþ* ÊVÉºÉEäò SÉÉ®úÉä +Éä®ú 3 ̈ ÉÒ ®úÉºiÉÉ ½èþ, ®úÉºiÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ
Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ¤Ébä÷ +ÉªÉiÉ EFGH Eäò IÉäjÉ¡ò±É ̈ Éå ºÉä UôÉä]äõ +ÉªÉiÉ ABCD EòÉ IÉäjÉ¡ò±É
PÉ]õÉB

¦ÉÒiÉ®úÒ +ÉªÉiÉ ABCD EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç = 60 ¨ÉÒ

¦ÉÒiÉ®úÒ +ÉªÉiÉ ABCD EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç = 40 ¨ÉÒ

ABCD +ÉªÉiÉÉEòÉ®ú ºlÉ±É EòÉ IÉä. ¡ò = (60 x 40) ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

= 2400 ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

®úÉºiÉä EòÒ SÉÉèb÷É<Ç = 3 ¨ÉÒ

¤ÉÉ½þ®úÒ +ÉªÉiÉ EFGH EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç = 60 ¨ÉÒ+ (3+3) ¨ÉÒ

= 66 ¨ÉÒ

¤ÉÉ½þ®úÒ +ÉªÉiÉ EFGH EòÒ SÉÉèb÷É<Ç = 40 ¨ÉÒ + (3+3) ¨ÉÒ

= 46 ¨ÉÒ

A
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EFGH  ¤ÉÉ½þ®úÒ +ÉªÉiÉÉEòÉ®ú ºlÉ±É EòÉ IÉä. ¡ò   = 66 x 46 ́ ÉMÉÇ ¨ÉÒ

= 3036 ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

<ÊºÉÊ±ÉB ®úÉºiÉä EòÉ IÉä. ¡ò = (3036 - 2400) ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

= 636 ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

=nùÉ 9- BEò +ÉªÉiÉÉEòÉ®ú JÉäiÉ Eäò ̈ ÉÉ{É 90 ̈ ÉÒ +Éè®ú 60 ̈ ÉÒ ½èþ, ÊVÉºÉEäò ̈ ÉvªÉ ºÉä =ºÉä 3 ̈ ÉÒ SÉÉèbä÷
nùÉä ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú ®úÉºiÉä ¤ÉxÉÉB MÉB ½èþ VÉÉä BEò nÚùºÉ®äú EòÒ ̈ ÉvªÉ ºÉä EòÉ]õiÉä ½èþ iÉÉä YÉÉiÉ Eò®úÉä*
(i) ®úÉºiÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä*
(ii) ` 110 |ÉÊiÉ ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ EòÒ nù®ú ºÉä ®úÉºiÉä EòÉä ¤ÉxÉÉxÉä EòÉ JÉSÉÇ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

½þ±É.  ̈ ÉÉxÉ ±ÉÉä ABCD BEò +ÉªÉiÉEòÉ®ú JÉäiÉ ½èþ  PQRS +Éè®ú EFGH 3 ̈ ÉÒ SÉÉèbä÷ ®úÉºiÉä ½èþ*

(i) ®úÉºiÉä PQRS +Éè®ú EFGH EòÉ ̈ ÉvªÉ ¦ÉÉMÉ KLMN ½èþ VÉÉä nùÉä ¤ÉÉ®ú ¤ÉxÉiÉÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉB
=ºÉä  ¤ÉÉ®ú PÉ]õxÉÉ ½þÉäMÉÉ*

|É¶xÉ Eäò +ÉvÉÉ®ú {É®ú ½þ¨É VÉÉxÉiÉä ½èþ EòÒ PQ = 3  ¨ÉÒ, +Éè®ú PS = 60  ¨ÉÒ.
EH = 3  ̈ ÉÒ, +Éè®ú EF = 90  ̈ ÉÒ. KL = 3  ̈ ÉÒ, +Éè®úú KN = 3  ¨ÉÒ.

®úÉºiÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É = PQRS +ÉªÉiÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É + EFGH  +ÉªÉiÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É
         -  KLMN ´ÉMÉ Ç EòÉ IÉ äjÉ¡ò±É

= (PS × PQ) + (EF × EH) – (KL × KN)

= (60 × 3) + (90 × 3) – (3 × 3)

= (180 + 270 – 9) ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

= 441 ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

A P Q B

E K L F
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D S R C
90 m

60 m

3 m

3 m

SCERT T
ELA

NGANA



263IÉäjÉ¡ò±É +Éè®ú {ÉÊ®úÊ¨ÉÊiÉVob§JmUm gaH$ma X²dmam {ZewëH$ {dVaU 2018-19

(ii) ¤ÉxÉÉxÉä EòÉ JÉSÉÇ =  ` 110 |ÉÊiÉ  ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

®úÉºiÉä Eäò ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ EòÉ JÉSÉÇ =  110 × 441

=  ` 48,510

=nùÉ 10. 100 ̈ ÉÒ ¦ÉÖVÉÉ ́ ÉÉ±Éä ́ ÉMÉÇEòÉ®ú ¤ÉMÉÒSÉä Eäò ¤ÉÉ½þ®ú 5 ̈ ÉÒ SÉÉèb÷É ®úÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉ ½èþ* iÉÉä ®úÉºiÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É
YÉÉiÉ Eò®úÉå* ̀  250 |ÉÊiÉ 10 ́ ÉMÉÇ ̈ ÉÒ. ÊEò nù®ú ºÉä ®úÉºiÉä {É®ú ºÉÒ¨Éäx]õ ±ÉMÉÉxÉä EòÉ JÉSÉÇ YÉÉiÉ
Eò®úÉä*

A B

P Q

D C

R S

½þ±É :     ̈ ÉÉxÉ ±ÉÉä PQRS  BEò ́ ÉMÉÉÇEòÉ®ú JÉäiÉ ½èþ ÊVÉºÉEòÒ ¦ÉÖVÉÉ 100 ÊEò.¨ÉÒ.½èþ* UôÉªÉÉÆÊEòiÉ ¦ÉÉMÉ ®úÉºiÉä
 EòÉä ºÉÚÊSÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ*

AB EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç = 100 + (5 + 5) = 110 ¨ÉÒ

´ÉMÉÇ PQRS EòÉ IÉäjÉ¡ò±É = (¦ÉÚVÉÉ)2 = (100 ¨ÉÒ )2 = 10000 ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

´ÉMÉÇ ABCD EòÉ IÉäjÉ¡ò±É = (¦ÉÚVÉÉ)2 = (110 ¨ÉÒ )2 = 12100 ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

<ºÉÊ±ÉB ®úÉºiÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É = (12100 - 10000) = 2100 ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ

|ÉÊiÉ 10 ́ ÉMÉÇ.¨ÉÒ. {É®ú ºÉÒ¨Éäx]õ ±ÉMÉÉxÉä EòÉ JÉSÉÇ= ` 250

|ÉÊiÉ 1 ´ÉMÉÇ.¨ÉÒ. {É®ú ºÉÒ¨Éäx]õ ±ÉMÉÉxÉä EòÉ JÉSÉÇ =
250
10

2100 ́ ÉMÉÇ.¨ÉÒ. ºÉÒ¨Éäx]õ ±ÉMÉÉxÉä EòÉ JÉSÉÇ =
250 2100
10

×

=   ` 52,500

1. 45 ̈ ÉÒ ¦ÉÚVÉÉ ́ ÉÉ±Éä ́ ÉMÉÉÇEòÉ®ú JÉäiÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä ÊVÉºÉä SÉÉ®úÉä +Éä®ú 2.5 ̈ ÉÒ. SÉÉèb÷É ®úÉºiÉÉ
¤ÉxÉÉ ½èþ* iÉÉä ®úÉºiÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä*

2. BEò Ê´ÉtÉ±ÉªÉ Eäò ¤ÉÒSÉÉä¤ÉÒSÉ 18 ̈ ÉÒ. ±É¨¤ÉÉ +Éè®ú 12.5 ̈ ÉÒ SÉÉèb÷É ½þÉ±É ½èþ* =ºÉEäò nùÒ´ÉÉ®úÉå ºÉä 50
ºÉå.¨ÉÒ. EòÒ nÚù®úÒ ¡ò¶ÉÇ {É®ú EòÉ®ú{Éä]õ xÉ½þÓ Ê¤ÉUôÉ ½èþ iÉÉä EòÉ®ú{Éä]õ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É ¡ò¶ÉÇ +Éè®ú JÉÖ±Éä ¦ÉÉMÉ
EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉå*
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3. BEò ́ ÉMÉÉÇEòÉ®ú PÉÉºÉ Eäò ̈ ÉènùÉxÉ EòÒ ¦ÉÚVÉÉ 80  ̈ ÉÒ ½èþ* ÊVÉºÉ¨Éå ]õ½þ±ÉxÉä Eäò Ê±ÉB 4 ̈ ÉÒ SÉÉèbä÷ ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú
®úÉºiÉä ¤ÉxÉä ½èþ* VÉÉä ̈ ÉènùÉxÉ Eäò ̈ ÉvªÉ ̈ Éä BEò nÚùºÉ®äú EòÉä Ê´É¦ÉHò Eò®úiÉä ½èþ* iÉÉä ®úÉºiÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ
Eò®úÉå*

4. ¨ÉÉ{É ´ÉÉ±Éä Eò¨É®äú Eäò SÉÉ®úÉä +Éä®ú 2 ¨ÉÒ SÉÉèbä÷ ´É®Æúb÷É ¤ÉxÉÉ ½èþ* Eò¨É®äú EòÒ ±ÉÆ¤ÉÉ<Ç-SÉÉèc÷É<Ç Gò¨É¶É&
8 m × 5 m. ½èþ* iÉÉä ́ É®Æúbä÷ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä*

5. BEò +ÉªÉiÉÉEòÉ®ú ¤ÉMÉÒSÉä  EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç 700 ̈ ÉÒ +Éè®ú SÉÉèb÷É<Ç 300 ̈ ÉÒ ½èþ* ÊVÉºÉEäò ̈ ÉvªÉ ̈ Éå 10 ̈ ÉÒ
SÉÉèbä÷ nùÉä ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú ®úÉºiÉä ¤ÉxÉä ½èþ* VÉÉä BEò nÚùºÉ®äú Eäò ¨ÉvªÉ ¨Éå Ê´É¦ÉHò Eò®úiÉä ½èþ iÉÉä ®úÉºiÉä EòÉ
IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä +Éè®ú ¶Éä¹É ¤ÉMÉÒSÉä EòÉ IÉäjÉ¡ò±É YÉÉiÉ Eò®úÉä*

{ÉÚ́ ÉÉḈ É±ÉÉäEòxÉ
• ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÚÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É =ºÉEäò +ÉvÉÉ®ú (b) +Éè®ú >ÄðSÉÉ<Ç (h) Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É Eäò

ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ ́ É½þ ½èþ A = bh ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú SÉiÉÖ¦ÉÚÇVÉ EòÒ ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ ¦ÉÚVÉÉ EòÉä ½þ̈ É +ÉvÉÉ®ú ̈ ÉÉxÉ
ºÉEòiÉä ½èþ*

•  ÊjÉ¦ÉÖVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É =ºÉEäò +ÉvÉÉ®ú  (b) +Éè®ú >ÄðSÉÉ<Ç (h) Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É EòÉ +ÉvÉÉ

½þÉäMÉÉ ´É½þ ½èþ-A = 
1
2  bh.

• ºÉ¨ÉSÉiÉÖ¦ÉÖÇVÉ EòÉ IÉäjÉ¡ò±É =ºÉEäò EòhÉÉç Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É EòÉ +ÉvÉÉ ½þÉäMÉÉ  ´É½þ ½èþ -

A = 
1
2  d1d2.

• ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ  = 2 π r VÉ½þÉÄ ´ÉÞkÉ EòÒ ÊjÉVªÉÉ r +Éè®ú π = 
22
7  ªÉÉ 3.14

+ÉEÇòÊ¨Éb÷ÒVÉ (OÉÒºÉ) 287-212 <Ç.{ÉÚ.
<x½þÉåxÉä {É½þ±ÉÒ ¤ÉÉ® πú EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒ*
<x½þÉåxÉä ´ÉÞkÉ EòÒ {ÉÊ®úÊvÉ B´ÉÆ IÉäjÉ¡ò±É EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉä Eäò
Ê±ÉB ºÉÚjÉ EòÒ JÉÉäVÉ EòÒ*SCERT T
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